

ЭКСПЕРТНАЯ ДИСКУССИЯ «БЛИЖНИЙ ВОСТОК В УСЛОВИЯХ НОВОЙ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ»

Аннотация

В статье представлены доклады участников экспертной дискуссии «Ближний Восток в условиях новой геополитической реальности», которая состоялась весной 2023 года при организационной поддержке журнала «Русская политология — Russian Political Science» и Автономной некоммерческой организации «Лаборатория гуманитарных проектов». В дискуссии приняли участие представители научных и общественных организаций России, Ирака, Сирии, Индии, Швейцарии и Франции. Многие эксперты отметили тектонические изменения на Ближнем Востоке, которые отражаются в увеличении роли Китая, Индии и России в регионе, снижении ближневосточными странами координации своей политики с США. Также высказывалось мнение о высоком значении Ближнего Востока и его духовных и научных центров в формировании современного многополярного мира. При этом эксперты отмечают высокую роль научной дипломатии как технологии выстраивания коммуникации между разными научными центрами и учеными как с Ближнего Востока, так и из других регионов мира.

Ключевые слова: Ближний Восток, экспертная дискуссия, многополярный мир, научная дипломатия.

Авторы

Андрей Горохов

Главный редактор журнала «Русская политология — Russian Political Science»,
председатель АНО «Лаборатория гуманитарных проектов», кандидат политических наук
(Москва, Россия)



Набиль Абдалла Каят аль Каят

Президент некоммерческой организации
«Аккад для культурного обмена между Ираком
и Россией», преподаватель университета Аль Мутанна
(Ирак)



Тагрида Абдула Кадира Али

Профессор конституционного права в колледже
политических наук Университета аль-Мустансирия
в Ираке
(Багдад, Ирак)



Ал-Джунди Ваддах Мухаммад

Директор Российско-Арабского центра культурного и делового сотрудничества (Сирия)



Зоран Виторович

Вице-президент Ученого совета Университета Логос (Logos University, Бразилия), главный редактор журнала «Global Processes», PhD (Швейцария)



Арно Девелей

Член Парижской адвокатуры, специалист в сфере международного и транснационального уголовного права, в 2005–2006 гг. работал в команде адвокатов, защищавшей Саддама Хусейна на Иракском специальном трибунале (Франция)



Джагдиш Хатри

Экс-заведующий кафедрой ЮНЕСКО в Университете Мандсаура, президент Ассоциации менеджмента Аллахабада и член Всеиндийской ассоциации менеджмента, профессор менеджмента, корпоративный тренер, автор и глобальный аналитик, PhD (Индия)



Андрей Хвале́й

Студент магистратуры Института Стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (Москва, Россия)



Ближний Восток как один из центров современного многополярного мира

Андрей Горохов:

Сегодня необходима широкая дискуссия о настоящем и будущем мироустройства. Хотя контуры этого мира

проявляются всё более и более четко, и этот мир — многополярный. Однополярный же мир — это иллюзия отдельных элит американского государства, подчеркну, именно отдельных представителей американских элит, которых принято называть неокона-

ми¹. Концепция однополярного мира не создает безопасный и стабильный мир, не ведет к устойчивому развитию, а наоборот способствует напряжению, ведет к военным конфликтам, так как один центр силы, используя своих союзников, пытается всячески снизить потенциал возникших центров мировой экономической и военно-политической силы.

При этом основной силой однополярного мира во главе с США сегодня выступает НАТО, так как именно военными средствами этой организации сдерживаются и подавляются альтернативные мировые центры. В этом можно наглядно убедиться на примере расширения НАТО и провоцирования российско-украинского конфликта. Ведь именно расширение НАТО является главным фактором в конфликте России и Украины. Если бы лидеры Запада сдержали обещание о не расширении НАТО на Восток после объединения Германии и сворачивания советского военного присутствия в Восточной Европе, которое было неоднократно дано лидерам СССР и России², то для российско-украинского

конфликта не было бы военно-политических причин. Нейтральный статус Украины (внеблоковый статус) — это тот вариант, который гарантирует безопасность и России, и Украины, и всего Европейского континента. Но такой статус не устраивает сторонников однополярного мира, для которых внеблоковая Украина — это вариант, который не ослабляет Россию, а наоборот, дает ей возможность интенсивно взаимодействовать с Европейским союзом и с отдельными его членами, тем самым позволяя развиваться и России, и Европейскому союзу, как одним из центров многополярного мира. Конечно это идет в прямое противоречие с идеей однополярного мироустройства³.

Вызывают огромную озабоченность попытки НАТО расширить свое присутствие в Азии. В Токио в 2023 году открывается офис НАТО для углубления взаимодействия в Индо-Тихоокеанском

были озвучены в 1991 году уже представителям российского руководства. В статье: *Горохов А., Васильев К.* Договоренности о нерасширении НАТО на Восток подтверждаются архивными источниками // *Русская политология*. — 2022. — № 1 (22). — С. 30–41 опубликованы архивные документы, в которых зафиксированы обещания лидеров и высокопоставленных представителей стран Запада не расширять НАТО на Восток, а устраивать общую, совместную с СССР/Россией архитектуру безопасности в Европе.

³ Один из представителей американских неоконцов Збигнев Бжезинский (1928–2017) однозначно давал оценку, что Россия в дружественных отношениях с Украиной становится великой державой — одним из центров мировой политики, вот его слова, написанные еще в 1997 г.: «если Москва вернет себе контроль над Украиной с ее 52-миллионным населением и крупными ресурсами, а также выходом к Черному морю, то Россия автоматически вновь получит средства превратиться в мощное имперское государство, раскинувшееся в Европе и в Азии» (см.: *Бжезинский З.* Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы. М.: Международные отношения, 1999. — С. 62). От себя добавим, что неоконцы также стараются не допустить сближения России и Европы, снизить экономическую зависимость Европы от России, в том числе и энергетическую, и повысить аналогичную зависимость от США.

¹ Неоконцы являются последователями философии неоконсерватизма, основателями которой в США считаются: Лео Штраус (1899–1973), Ирвинг Кристол (1920–2009), Сеймур Мартин Липсет (1922–2006), Дэниел Белл (1919–2011), Дэниел Патрик Мойнихан (1927–2003). Главная идея современных неоконцов — проведение активной, иногда агрессивной односторонней политики с целью утверждения мирового лидерства США. Идеологическое обоснование однополярного мира было изложено в 1990 г. в статье Чарльза Краутхаммера «Однополярный момент» (The Unipolar Moment). В статье подвергается критике многополярный мир и провозглашается, что США — единственное государство в мире, которое образует один полюс, способное вмешиваться и решать любые проблемы в любой части света (см.: *Krauthammer C.* The Unipolar Moment // *Foreign Affairs*. — URL: <https://www.foreignaffairs.com/articles/1990-01-01/unipolar-moment>).

² В процессе обсуждения объединения Германии в 1990 году советское руководство неоднократно получало заверения, что военно-политический блок НАТО не будет расширяться на Восток к границам СССР, также эти заверения

регионе¹. Индии настойчиво предлагают вступить в соглашение «НАТО плюс»². Такая экспансия НАТО в Азию создает напряжение³ в этом регионе и направлено на ослабление трех центров многополярного мира — России, Китая и Индии, так как провоцирование

¹ См.: NATO to open Japan office to enable Indo-Pacific consultation, Nikkei Asia reports // Reuters. — URL: <https://www.reuters.com/world/nato-open-japan-office-enable-indo-pacific-consultation-report-2023-05-03/>

² Приглашение Индии в группу «НАТО-плюс» распространяется в СМИ после рекомендации, которая была сформулирована в мае 2023 г. Специальным комитетом Конгресса США по стратегической конкуренции между Соединенными Штатами и Коммунистической партией Китая.

В рекомендации утверждается: «Победа в стратегическом соревновании с Коммунистической партией Китая и обеспечение безопасности Тайваня требует от Соединенных Штатов укрепления связей с нашими союзниками и партнерами по безопасности, включая Индию. Включение Индии в механизмы безопасности «НАТО-плюс» будет основываться на тесном партнерстве США и Индии для укрепления глобальной безопасности и сдерживания агрессии КПК в Индо-Тихоокеанском регионе» (см.: US House panel recommends inclusion of India in NATO Plus to deter China. — URL: <https://www.wionews.com/world/us-house-panel-recommends-inclusion-of-india-in-nato-plus-597383>).

Группа «НАТО-плюс» включает Австралию, Новую Зеландию, Японию, Южную Корею и Израиль.

³ Напряжение создается и в информационном поле Азии. Как пример нагнетания обстановки в регионе — использование любых поводов представить в Азии «агрессорами» Россию и Китай. Это вот такие и подобные информационные сообщения: «4 китайских и 4 российских военных самолета без предупреждения вошли в зону ПВО Южной Кореи: военные Южной Кореи» (см.: 4 Chinese, 4 Russian military planes enter S. Korea's air defense zone without notice: S. Korean military // Yonhap News Agenc. — URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230606003552325?section=national/defense>). При этом зона ПВО не является территориальным воздушным пространством, никто никакие границы не пересекал, но создается образ «агрессора». Такие сообщения можно квалифицировать как подготовку общественного мнения для будущего конфликта, в котором «агрессоры» уже заранее определены и сформированы однозначные образы. При этом необходимо отметить, что Южная Корея входит в группу «НАТО-плюс».

конфликтов по линии: Китай-Тайвань, Китай-Япония, Китай-Индия или Северная Корея-Южная Корея приведет к дестабилизации и сдерживанию развития этого региона. Пример, как можно использовать противоречия и сдерживать развитие мировых центров мы сегодня наглядно наблюдаем в украино-российском конфликте, когда сдерживаются в развитии с одной стороны ЕС, с другой Россия, при этом экономические и военно-политические выгоды получают американские компании⁴.

Перед Россией, Китаем, Индией и другими странами, которые поддерживают идею многополярного мира, сегодня стоит задача не просто поддерживать саму идею в общественной дискуссии, но и поддерживать центры этого многополярного мира экономическими, гуманитарными и военно-политическими средствами, так как со стороны сторонников однополярного мира наблюдаются военно-политические шаги по снижению роли на международной арене суверенных центров силы. Одним из важнейших отличий является то, что сторонники многополярного мира не рассматривают другие мировые центры как объект для сдерживания путем моделирования и провоцирования конфликтов, а рассматривают как реальную картину

⁴ От украино-российского кризиса прибыль получают прежде всего американские военные и энергетические корпорации. Капитализация крупнейших американских компаний в сфере ВПК — Lockheed Martin, Raytheon, Northrop Grumman, General Dynamics — за 2022 год выросла на 20–40%. В 2021 году Европейский Союз импортировал 155 миллиардов кубометров природного газа из России, что составляет около 45% импорта газа ЕС и почти 40% общего потребления газа. Теперь же доля СПГ из США в общем импорте Европы составляет около 70%. (см.: How Europe can cut natural gas imports from Russia significantly within a year // IEA. — URL: <https://www.iea.org/news/how-europe-can-cut-natural-gas-imports-from-russia-significantly-within-a-year>; US, EU vow to combat any attempts to disrupt energy markets // Reuters. — URL: <https://www.reuters.com/business/energy/us-eu-vow-combat-any-attempts-disrupt-energy-markets-2023-04-04/>).

взаимодействия и сотрудничества, сторонники же однополярного мира рассматривают другие центры как угрозу своей гегемонии, что провоцирует их осуществлять политику по сдерживанию развития других центров экономическими, информационными, военно-политическими и иными способами. Это фундаментальное отличие: идея однополярного мира в таком формате создает колоссальное напряжение в мировой политике, а при наличии атомного оружия создает риск глобальной катастрофы для всего человечества.

В этой ситуации необходимо сближение Индии и Китая, а также необходим многосторонний диалог с Японией, Южной и Северными Кореями. И с такой инициативой сближения и диалога могли бы выступить и Россия, и группа стран Ближнего Востока. Тем более что страны Ближнего Востока уже испытали на себе военный потенциал и НАТО, и отдельно США¹ и понимают, как никто другой, все риски и угрозы активности со стороны НАТО. Военные

¹ По данным Opinion Research Business более миллиона иракцев погибли в результате конфликта в их стране после вторжения США в 2003 г. (см.: Iraq conflict has killed a million Iraqis: survey // Reuters. — URL: <https://www.reuters.com/article/us-iraq-deaths-survey-idU3L3048857920080130>)

В 2011 г. силы НАТО помогли свергнуть главу Ливии Муаммара Каддафи. До сих пор нет точной информации о погибших в результате натовских бомбардировок Ливии. По разным данным, в результате внутреннего вооруженного конфликта были убиты от 20 до 50 тыс. человек, более 740 тыс. человек из шестимиллионного населения покинули страну (см.: Столтенберг заявил, что война в Ливии была инициативой ЕС, а не НАТО // ТАСС. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/13407829>).

По данным «Сирийской обсерватории прав человека» (SOHR), в результате действий американской коалиции в Сирии погибло 3039 человек. Среди них — 924 ребенка и 656 женщин. При этом судьба около восьми тысяч жителей Сирии, пострадавших в связи с ведением США и их союзниками боевых действий, остается неизвестной (США и их союзники убили в Сирии тысячи мирных жителей // EADaily. — URL: <https://eadaily.com/ru/news/2020/09/25/ssha-i-ih-soyuzniki-ubili-v-sirii-tysyachi-mirnyh-zhiteley-doklad>).

интервенции по отношению к странам Ближнего Востока можно также рассматривать как сдерживание арабского мира и недопущение быть одним из центров в многополярном мире. Именно с целью контроля арабских стран США пытаются сохранить свое военное присутствие в регионе как законными, так и незаконными методами².

Переоценить значение Ближнего Востока для современного мира, для современной цивилизации очень сложно, этот регион — колыбель университетов, высшего образования и трех мировых религий (иудаизма, христианства и ислама). Именно здесь в 970 году был открыт один из старейших университетов в мире — Университет Аль-Азхар в Каире. Примечательно, что представители данного университета выступают за конструктивный диалог между различными религиями и цивилизациями. К примеру, при посещении университета делегацией Русской православной церкви³, профессор университета шейх Али Абдель-Баки

² На территории Сирии на законных основаниях находятся только Вооруженные силы Российской Федерации и Исламской Республики Иран, так как их официально пригласило сирийское правительство. Военные США на территории Сирии находятся незаконно, оккупируя часть суверенного государства. Официальное объявление вывода войск США из Сирии было озвучено в декабре 2018 года, однако через два года американская администрация приняла решение оставить свои подразделения в стране. По разным данным, в Сирии остается порядка 900 американских военнослужащих (см.: В МИД Сирии назвали незаконным нахождение войск США в республике // ТАСС. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12496753>).

На Ближнем Востоке военные подразделения США также находятся в следующих странах: Кувейт, Катар, Бахрейн, Ирак, ОАЭ, Саудовская Аравия, Иордания, Турция, Оман (см.: Военное присутствие США на Ближнем Востоке // Газета «Коммерсантъ». — URL: <https://www.kommersant.ru/daily?from=burger>).

³ 13 июня 2011 года в ходе рабочей поездки в Египет председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион посетил университет Аль-Азхар.

сказал очень важные для современного мира слова: «Умеренность линии университета Аль-Азхар открывает возможности для диалога мусульман и христиан. Ислам призывает к толерантности по отношению к христианам, поэтому мусульмане, приходя в христианские земли, сохраняли христианам их храмы и святыни. Призыв к миру — это послание Иисуса людям: «Кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую» (Мф. 5. 39). Призыв к миру и сдержанности содержится и в Коране. Как и Евангелие, Коран призывает к доброму отношению к тем, кто причинил тебе зло. Все религии ставят целью упорядочение отношений между людьми во имя всеобщего согласия»¹. Общее согласие невозможно при однополярном мире, но возможно при существовании различных мировых центров. Религиозный опыт Ближнего Востока необходим современному миру, эксперты, ученые из этого региона должны быть слышны сегодня всем. Вот один из аналитиков с Ближнего Востока высказывает очень интересную мысль: «то, что происходит сейчас, — это начало формирования многополярного мира, корни которого уходят в Ближний Восток»².

Конечно, интенсивному развитию Ближнего Востока как одному из центров многополярного мира мешает еще и не решенный палестино-израильский вопрос. Нельзя не согласиться с мнением выдающегося российского политического и общественного деятеля, востоковеда, экс-министра иностранных дел России Е.М. Примакова (1929–2015) о том, что «последствия сохранения статус-кво в палестино-из-

раильских отношениях объективно не выгодно всем — и самим палестинцам, и Израилю, и арабским странам, и мировому сообществу в целом»³. При этом Е.М. Примаков предлагал план урегулирования затянувшегося конфликта. Этот план, как его называл сам Евгений Максимович — компромиссный, и состоит из следующих пунктов:

- необходимо активизировать «Ближневосточный квартет»⁴ (Россия, Евросоюз, США и ООН) и на его базе расширить посредническую миссию региональных лидеров, а также Китая и Индии. Такой состав, как считал Е.М. Примаков, может подготовить компромиссное палестино-израильское урегулирование;
- по вопросам границ палестинского государства возможен обмен небольшими территориями. В этом вопросе Примаков предлагал обратиться к наработкам бывшего израильского премьер-министра Э. Ольмерта;
- определить судьбу Восточного Иерусалима методом раздела, используя за основу план Клинтона;
- компенсировать беженцам расходы;
- обеспечить меры безопасности двух государств;
- возможно, создание в дальнейшем конфедерации палестинского государства с Иорданией⁵.

Использование плана Е.М. Примакова может иметь положительный результат для урегулирования имеющихся противоречий.

И в заключение необходимо заметить, что однополярный мир может существовать только при военном подавлении альтернативных мировых центров. Нужен ли такой мир Ближнему

¹ См.: Митрополит Волоколамский Иларион выступил перед преподавателями и студентами исламского университета Аль-Азхар в Каире // Официальный сайт Русской Православной Церкви. — URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1541062.html>

² *Набих аль-Бурджи*. Американо-российско-китайский Ближний Восток // Ad-Diyar. — URL: <https://inosmi.ru/20230320/blizhniy-vostok-261514628.html>

³ См.: *Примаков Е.М. Мысли вслух*. — М.: Российская газета, 2011. — С. 188.

⁴ «Ближневосточный квартет» был создан в 2002 году для консолидации усилий по мирному урегулированию Арабо-израильского конфликта.

⁵ Более подробно о компромиссном плане Е.М. Примакова см.: *Примаков Е.М. Мысли вслух*. — С. 188–189.

Востоку и нужен ли такой мир человечеству? И большой вопрос — нужен ли такой мир Западу, народу США, когда львиная доля бюджета США тратится не на собственное развитие, а на военные расходы¹ и сдерживание других стран? Когда заставляют европейцев больше тратить не на науку, не на решение глобальных проблем и социальных вопросов, а на вооружение² и военные конфликты? А ведь эти средства могли бы тратиться в гуманитарных целях и с большей отдачей для всего человечества.

Многополярный же мир отражает современную картину мира, состоящую из разных цивилизаций, которые, несмотря на свои отличия, взаимодействуют и сотрудничают. Однополярный мир — это столкновение цивилизаций и военные конфликты с целью подавления альтернативных центров, многополярный мир — это мир взаимодействия представителей различных цивилизаций в экономике, политике, культуре

¹ Первое место по размеру военного бюджета в 2022 году, как и в предыдущие годы, занимает США с 887 млрд долларов, что составляет 39% от общих мировых оборонных расходов. В целом же военные расходы стран — членов НАТО в 2022 году составили 1 триллион 232 млрд долларов (см.: World military expenditure reaches new record high as European spending surges // Stockholm International Peace Research Institute. — URL: <https://sipri.org/media/press-release/2023/world-military-expenditure-reaches-new-record-high-european-spending-surges>).

² Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг призвал союзников по НАТО подписывать больше контрактов с оборонными компаниями и потратить каждой стране на это не менее 2% ВВП (см.: NATO Chief Urges Allies to Sign Defense Deals to Boost Output // bloomberg. — URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-06-02/nato-chief-urges-allies-to-sign-defense-deals-to-boost-output>). В то же время Евросоюз принял решение увеличить производство боеприпасов, профинансировав затраты в размере 500 миллионов евро из своего бюджета и до 1 млрд евро из внебюджетного Фонда мира (см.: MEPs endorse plan to provide more ammunition // European Parliament. — URL: <https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230524IPR91909/meps-endorse-plan-to-provide-more-ammunition-for-ukraine>).

и науке. Многополярный мир более гуманный, более разнообразный и учитывает право разных народов жить и развивать свою цивилизацию, свою культуру, и в итоге — всё человечество.

Повторюсь, экспертному сообществу, ученым, исследователям необходима глобальная дискуссия с участием представителей всех центров многополярного мира — России, Китая, Индии, Европейского союза, США, представителей Ближнего Востока, Латинской Америки и Африканского континента. Суть дискуссии должна основываться на обсуждении глобальных рисков, которые исходят от силовых попыток подавления центров многополярного мира, а также на важности сегодня коммуникации и сотрудничества в целях решения глобальных проблем. И мне кажется, организация такой дискуссии ради будущего мира — это одна из задач современной научной дипломатии. Ведь ученые, как никто другой, понимают, что конфликт ядерных держав чреват апокалипсисом, в котором будет чрезвычайно сложно сохранить современную человеческую цивилизацию.

Некоторые аспекты внешней и внутренней политики Ирака после свержения режима Саддама Хуссейна³

Набил Абдалла Каят аль Каят:

Главной причиной свержения Саддама Хуссейна было заявление Соединенных Штатов и их союзников о том, что он обладает оружием массового поражения и представляет угрозу для международного сообщества. Правительство США создало международную коалицию и инициировало военное вторжение в Ирак в 2003 году. Очень скоро после начала войны Саддам Хуссейн был схвачен. Однако никакое оружие массового поражения не было най-

³ Перевод с английского на русский выполнила Данилина Ольга, корректор и литературный редактор журнала «Русская политология — Russian Political science».

дено на территории Ирака, что вызвало много критики по поводу начала войны. Эти события и последующие изменения в Ираке и мировой политике считаются самыми значимыми событиями последних десятилетий. Несмотря на то, что они избавили иракцев от диктатора и дали им свободу слова и выбора, США вопиющим образом нарушили международное право и напали на суверенное государство — члена Объединенных Наций, убили множество граждан, нарушили права людей, уничтожили инфраструктуру страны и оставили регион в полном хаосе. Международное сообщество должно привлечь Штаты и их союзников к ответственности за незаконное поведение и заставить их компенсировать иракцам материальный и моральный ущерб, причиненный вторжением в страну.

В настоящий момент региональное сотрудничество между Ираком и арабскими странами является приоритетом в политике страны, ведь это основа экономического, социального и культурного развития. Иракское правительство выразило намерение укрепить сотрудничество с арабскими странами, с этой целью были нанесены официальные визиты в некоторые из стран и подписаны соглашения и меморандумы о взаимопонимании в разных сферах¹.

Российская Федерация также занимает важную часть в нынешней внешней политике Ирака благодаря историческим взаимоотношениям,

¹ Прим. редакции: например, в 2022 г. Ирак и Саудовская Аравия подписали соглашение об объединении своих энергосетей, которое предполагает строительство линии электропередачи мощностью 1 000 МВт, напряжением 400 кВ и протяженностью около 435 км (Саудовская Аравия и Ирак подписали соглашение о слиянии энергосетей // Информационное агентство ТАСС. — URL: <https://tass.ru/ekonomika/15236257>). В 2023 г. Катар и Ирак подписали соглашения о сотрудничестве в области энергетики и инфраструктуры (Катар и Ирак подписали несколько соглашений об экономическом сотрудничестве // Информационное агентство ТАСС. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/18029251>).

экономическому сотрудничеству, политической и военной координации между двумя странами. Позиция России в актуальной внешней политике Ирака может быть изложена в следующих пунктах:

- **Стратегический союз:** Россия является союзником Ирака в регионе благодаря прочным стратегическим отношениям в разных областях, таких как энергетика, политика и вопросы безопасности;
- **Экономическое сотрудничество:** в экономических отношениях между Ираком и Россией с недавнего времени наблюдается рост², так как эти отношения включают в себя топливно-энергетическую отрасль и тяжелую промышленность;
- **Военное сотрудничество:** Россия и Ирак сотрудничают в военной операции против Исламского Государства в Ираке и Сирии, включая поставки оружия и подготовку военных.

В целом, нынешние отношения между Россией и Ираком основаны на прочных стратегических взаимоотношениях, экономическом сотрудничестве, дипломатической и военной координации. Ожидается, что такое сотрудничество будет в дальнейшем только усиливаться.

К тому же, организация «Аккад для культурного обмена между Ираком и Россией», которую я в данный момент возглавляю, развивает отношения между нашими странами в культурной, научной и экономической областях. Роль гражданских общественных организаций очень важна в продвижении усилий по сближению и сотрудничеству двух стран.

Необходимо заметить, что в настоящее время Ирак, несмотря на имеющиеся вызовы, поддерживает

² Прим. редакции: Товарооборот между Россией и Ираком в январе-августе 2022 года вырос до 313 млн долларов, а за весь 2021 г. было только 282,7 млн долларов. (Товарооборот России и Ирака вырос за 2022 год // РИА новости. — URL: <https://ria.ru/20221105/irak-1829327249.html>)

научное и техническое развитие. Более того, в Ираке наметилась космическая программа, целью которой является развитие научных исследований и космических технологий в стране.

В стране имеется большой опыт и в развитии сельского хозяйства. Однако нехватка водных ресурсов из-за турецких плотин, которые сократили количество речных вод¹ в Ираке, в дополнение к административной и финансовой коррупции, существенно сдерживают развитие данного сектора экономики. Кроме того, в Ираке нет законодательства по защите национального производства. Промышленная ситуация в стране была намного лучше до вторжения Соединенных Штатов, чем сейчас.

В Ираке имеются передовые коммуникационные системы, но расходы и цены иррационально высоки по сравнению с ценами в соседних странах. Всё это происходит из-за навязанных иракскому правительству монопольных контрактов после вторжения США в 2003 году.

Ирак имеет огромные запасы нефти и газа, является вторым по объему производства и экспорта нефти на Ближнем Востоке. Многие международные

компании из России², Китая и западных стран работают в нефтяной отрасли Ирака.

Тем не менее, образование и технологии в Ираке сталкиваются с фундаментальными испытаниями, начиная с огромных финансовых затрат и неуправляемой коррупции, высокого уровня неграмотности, последовавшего за вторжением США в страну, а также продолжающейся политической и экономической нестабильностью, вследствие предыдущих войн и международных санкций, введенных в отношении Ирака в 1991 году. Это всё привело к уничтожению имеющихся научно-технических достижений и привело к необходимости сосредоточить усилия государства на восстановлении инфраструктуры и стабильности в сфере безопасности.

В целом, уровень образования в Ираке по международным показателям снизился³, по сравнению с его уровнем в семидесятых и восьмидесятых годах прошлого столетия.

Что касается Курдского вопроса в Ираке, то в нем также наблюдается множество вызовов. Отношения между

¹ *Прим. редакции:* Специальный представитель Генерального секретаря и глава Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку Жанин Хеннис-Плассхерт, выступая на заседании Совета Безопасности ООН, посвященном Ираку, отметила, что «к 2035 году Ирак сможет удовлетворить только 15% своих потребностей в воде. 90% рек Ирака загрязнены, и 7 миллионов человек в настоящее время страдают от ограниченного доступа к воде. Это значительно увеличивает угрозы стабильности Ирака» (Briefing to the UN Security Council, SRSG Jeanine Henniss-Plasschaert | 18 May 2023 // un.org — URL: <https://iraq.un.org/en/232119-briefing-un-security-council-srsg-jeanine-hennis-plasschaert-18-may-2023>). Отметим, что одна из причин проблемы с водой в Ираке — это строительство плотин и гидроэлектростанций в Турции на Тигре и Евфрате. Несогласие между Ираком, Турцией и Сирией по поводу использования водных ресурсов бассейна рек Евфрат и Тигр усугубляют ситуацию.

² *Прим. редакции:* в Ираке реализуются проекты крупных российских компаний, в частности «Роснефти», ЛУКОЙЛа и «Газпром нефти». Компания «Газпром нефть» ведет свою деятельность на проекте Бадра, а в Иракском Курдистане — на проектах Гармиан (месторождение Саркала) и Шакал. ЛУКОЙЛ работает на нескольких участках, включая одно из крупнейших в мире месторождений — Западная Курна-2. «Роснефть» осваивает участок «Блок 12» (см.: Премьер-министр Ирака совершит визит в Россию // Коммерсантъ. — URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6097037>)

³ *Прим. редакции:* По данным министерства просвещения Ирака, в 2009 г. 28% иракских детей в возрасте от шести до 11 лет не посещали школу. Если в 1991 г. не осталось ни одного неграмотного в стране, то в 2009 г. уровень неграмотности достиг 7 миллионов человек. По мнению редактора иракской газеты «Ас-Салаям» Саад Джихада в результате войны 2003 года и последовавшего конфликта пострадали 80% образовательных учреждений Ирака. В прошлое ушло бесплатное образование (Министерство просвещения Ирака: почти четверть населения неграмотна // РИА Новости. — URL: <https://ria.ru/20100927/279760699.html>)

Курдистаном и иракским правительством остаются натянутыми из-за разногласий по нефти, границам и другим политическим вопросам.

При этом курдские регионы в Ираке¹ страдают от сурового экономического кризиса из-за падения цен на нефть.

Бесконечные споры в Курдистане между разными партиями не позволяют прийти к консенсусу и найти способы решения имеющихся проблем. Региональное правительство Курдистана² в Ираке и центральное правительство различаются во взглядах на экспорт нефти и распределение доходов от ее продажи. В Конституции Ирака закреплено то, что нефтяные доходы должны быть подчинены федеральному правительству, и центральное правительство добилось от международных судов решения по предотвращению продажи нефти Турции в обход федерального правительства³.

Также необходимо отметить, что курдские провинции в Ираке подверга-

ются угрозам со стороны вооруженных группировок и два правительства различаются в видении способов разрешения этой ситуации. Из-за этих угроз и проблем обеспечения безопасности пограничных территорий, регион отклонил присутствие иракской армии на иракских землях Курдистана, таким образом северные границы Ирака не подчиняются федеральному правительству, что приводит к экономическим проблемам и проблемам безопасности из-за контрабанды, расцветающей вдоль этих границ.

О перспективах дальнейшего развития ирако-российских стратегических отношений

Тагрида Абдула Кадира Али:

Если говорить об актуальных интересах России в Ираке, то они балансируют между защитой российских экономических приоритетов в Ираке и сдерживанием глобального доминирования США. Общая картина конфликта на Ближнем Востоке фокусируется на экономических и политических вопросах. Откровенно говоря, для решения затяжного конфликта, возникшего в регионе, необходимы определенные усилия с российской стороны.

Дружественные отношения между русским и иракским народом позволяют восстановить лидирующую роль России в регионе в целом, и в Ираке в частности.

Для многих иракцев, независимо от их политических взглядов, выгодно иметь Москву в качестве одной из определяющих сил в Ираке. При этом российское влияние в стране довольно ограничено и поэтому не вызывает серьезных опасений, поскольку сотрудничество рассматривается многими как полезное для развития страны. Особенно это касается военно-технического сотрудничества. Поэтому так необходимо развивать дружеские отношения между двумя странами, расширять

¹ Иракский Курдистан — неофициальное название Курдского автономного района, имеющего статус широкой автономии в составе Ирака (закреплен в конституции Ирака 2005 года). Регион охватывает три провинции — Дахук, Сулейманию и Эрбиль.

² Региональное правительство Курдистана — официальный руководящий орган Иракского Курдистана. Осуществляет управление такими провинциями, как Эрбиль, Дахук и Сулеймания.

³ *Прим. редакции:* 23 марта 2023 года Арбитражный суд Международной торговой палаты в Париже принял решение в пользу Ирака по иску к Турции, в котором оспаривался экспорт нефти из Курдистана через эту страну. В Ираке сбыт сырья осуществляется через единственную компанию SOMO, которая является организацией, уполномоченной управлять экспортными операциями через турецкий порт Джейхан. Международный арбитражный суд постановил, что Турция нарушила двустороннее соглашение, содействуя независимым трубопроводным потокам регионального правительства Курдистана (КРГ, от Kurdistan Regional Government). Нефтяные компании, работающие в КРГ, транспортировали через Турцию около 400 тыс. баррелей нефти в сутки (см.: Турция приостановила экспорт нефти с севера Ирака после решения международного суда // INTERFAX.RU. — URL: <https://www.interfax.ru/world/893032>).

сотрудничество в сферах образования, экономики, торговли и услуг¹.

Взаимоотношения между Россией и Ираком в последние годы основываются на трех базовых элементах: во-первых, долгие исторические отношения этих двух стран; во-вторых, прагматический экономический интерес, особенно в углеводородном и военном секторах; и в-третьих, это сформировавшийся гибкий союз между Москвой и Багдадом, исходя из которого Российская Федерация рассматривается в регионе как великая держава наравне с США.

Россия и Ирак добились справедливого двустороннего взаимодействия и, по большей части, разделяют общие взгляды на ситуацию в регионе.

Исходя из прошлого опыта и долгой истории отношений между Багдадом и Москвой, сегодня обеим сторонам необходимо обратить внимание на культурную, образовательную и научную сферы. Страны должны максимально использовать возможности, имеющиеся сегодня: увеличивать количество иракских студентов, преподавателей и исследователей в российских университетах, открывать институты для пре-

подавания русского языка, создавать Центры русской культуры в Ираке. Всё это поможет устранить коммуникационные барьеры между двумя странами.

Взаимодействие Москвы и Багдада должно поддерживаться на государственном и национальном уровнях, и, что наиболее важно, на уровне негосударственных институтов — общественных организаций. И такое сотрудничество общественного сектора необходимо развивать.

Возвращение Сирии в новый многополярный мир²

Ал-Джунди Ваддах Мухаммад:

В 2010 году в Тунисе, а затем в Египте, Ливии, Сирии началась «арабская весна». На данный момент мы понимаем, что это был большой план, ловушка, расставленная Соединенными Штатами Америки при поддержке НАТО.

Однако, спустя 13 лет после произошедших событий, ситуация на Ближнем Востоке меняется. Однозначно можно сказать, что за последние годы политика Сирии трансформировалась. Изначально сирийское правительство и президент были склонны к проведению более либеральной политики, но в настоящее время Сирия находится в блоке, не поддерживающим действия и политику Европы и США.

При этом Сирия еще до начала «арабской весны» всегда рассчитывала на коммуникации не только со странами Ближнего Востока. Предыдущий президент Сирии Хафез Асад (1930–2000) всегда мечтал об улучшении связей в рамках стратегии «Пяти морей», которая направлена на создание коридора, соединяющего Каспийское, Черное, Средиземное и Красное моря с Персидским заливом.

Сирия также стремилась стать одним из лидеров в решении региональ-

¹ Прим. редакции: Ирак являлся крупнейшим торговым партнером Советского Союза, а затем и России на Ближнем Востоке. В 1989 г. товарооборот превышал 2 млрд долларов. С 1996 г. Россия участвовала в гуманитарной операции ООН в Ираке «Нефть в обмен на продовольствие». В 2001 г. Россия вышла на первое место по суммарной стоимости товарооборота с Ираком (7,7 млрд долларов) среди стран-участниц этой программы.

Начало военной операции США и их союзников в Ираке весной 2003 г. негативно сказалось на экономическом сотрудничестве России и Ирака. Объем финансовых потерь России от прекращения сотрудничества с Ираком, по некоторым оценкам, составил около 8 млрд долларов. Российские компании возобновили работу в Ираке в 2005 г. За 8 месяцев 2022 г. товарооборот между Россией и Ираком достиг 313 млн долларов, тогда как за весь 2021 г. взаимная торговля достигла только 282,7 млн долларов (см.: Российско-иракское экономическое сотрудничество // ТАСС. — URL: <https://tass.ru/info/1981704>; Товарооборот России и Ирака вырос за 2022 год // РИА. — URL: <https://ria.ru/20221105/irak-1829327249.html>).

² Перевод с английского на русский выполнила Чагунина Милена, студентка Санкт-Петербургского государственного университета.

ных проблем. В 2000-х годах президент Хафез Асад пытался стать посредником в примирении Турции и Армении. Это была важная дипломатическая инициатива для Сирии. К сожалению, предложенные планы по урегулированию отношений не были приняты Турцией и Арменией.

Необходимо отметить, что Сирия в период так называемой «арабской весны» попала в очень жесткий информационный прессинг либеральных СМИ, которые рассказывали о том, что Сирия якобы желает демократизации. При этом СМИ не обращали внимания и не сообщали об исламистах, которые позже перешли в ярый радикализм. По сути, в 2011 году началась информационная война против Сирии. Ситуация, освещаемая европейскими средствами массовой информации, не соответствовала тому, что действительно происходило в Сирии. К сожалению, сирийское правительство не имело достаточно средств и возможностей для противостояния информационной войне и информационной блокаде.

Что же произошло за последние 3–4 года? Продолжается политическая и экономическая блокада. Мы наблюдаем, с одной стороны, успешные российские усилия по борьбе с терроризмом в стране, но в то же время отсутствует развитие экономики. На отсутствие экономического роста влияют проблемы в двусторонних отношениях Сирии и Турции, которые отсутствуют на официальном уровне, нет транспортных и логистических коридоров. Для преодоления блокады страны президент Сирии Башар Хафез аль-Асад совершает официальные визиты в другие страны для налаживания отношений.

В феврале 2023 года президент Сирии Башар Асад совершил первый официальный визит в султанат Оман и встретился с султаном Хайсамом ибн Тареком. В марте он прибыл в Россию с официальным визитом, где провел переговоры с российским президентом

Владимиром Путиным. После визита в Москву, Асад нанес визит в Объединенные Арабские Эмираты, где встретился с президентом ОАЭ шейхом Мухаммедом бен Заид Аль Нахайяном и его женой. В 2019 году в ОАЭ было открыто посольство Сирии.

Такие визиты — это свидетельство возвращения Сирии на мировую арену.

Следующая важная инициатива Сирии — налаживание отношений с Саудовской Аравией. После возвращения Асада из ОАЭ, прошла встреча премьер-министра Сирии с главой МИДа Саудовской Аравии.

Также вновь выстраиваются взаимоотношения Сирии и Туниса¹, в котором собственно и началась «арабская весна». Тунис, который после революции более чем 10 лет назад разорвал дипломатические отношения с Сирией, снова готов налаживать связь. Открывается посольство Сирии в Тунисе.

Министр иностранных дел Сирии Фейсал Микдад 15 апреля прибыл с официальным визитом в Алжир. Алжир всегда имел тесные отношения с Сирией. Сирия поддерживала Алжир даже тогда, когда страна находилась под оккупацией Франции. Несмотря на все бойкоты Сирии, Алжир всегда сохранял дипломатические отношения с правительством Сирии. К тому же Алжир был одной из немногих стран, поддерживающих возвращение Сирии в Лигу арабских государств².

Сирия возвращается в новый многополярный мир, в котором «ветер перемен» дует уже с Востока, из Китая и России. Китай — страна, которая последнее время играет важную роль в урегулировании отношений на Ближнем Востоке. Например, соглашение между

¹ Прим. редакции: президент Тунисской Республики Каис Саид провел встречу с президентом Сирийской Арабской Республики в кулуарах участия в саммите ЛАГ, работа которого состоялась в саудовской Джидде 19 мая 2023 г.

² Прим. редакции: 7 мая 2023 года было принято решение Совета министров иностранных дел ЛАГ о возобновлении участия Сирии в работе ЛАГ.

Саудовской Аравией и Ираном¹ — историческое событие, случившееся при поддержке Китая. А Иран — это один из первых стратегических партнеров Сирии.

Не без усилий России Сирия также возвращает дипломатические отношения с Арабским миром. Еще два года назад российский МИД объявил, что страна предпринимает для этого определенные усилия (визиты, поездки в страны Залива)².

Дипломатические усилия России и Китая и экономические связи Китая меняют Ближний Восток. Ранее страны Ближнего Востока имели проамериканский настрой, однако на данный момент все эти страны готовы и без поддержки и покровительства США налаживать связи между собой. На Ближнем Востоке теперь важную роль играют не только США, но также Россия, Китай и Индия. С 1973 года, после войны на Ближнем Востоке, после объявления эмбарго на нефть, не было такого, чтобы Арабский мир так открыто, как сейчас, противостоял Западу.

Бывший министр иностранных дел Сирии Валид Муаллем, который в 2012 году, когда началась блокада Сирии и были объявлены санкции против страны, сказал: «Если они нас не видят, то мы не видим Европу на карте». Спустя 10–11 лет мы не наблюдаем участия Европы в разрешении сирийского вопроса.

¹ Прим. редакции: Договоренности о нормализации отношений между Ираном и Саудовской Аравией были достигнуты в марте 2023 года по инициативе председателя КНР Си Цзиньпина, а также при посредничестве Омана и Ирака.

² Прим. редакции: В целях нормализации отношений Анкары и Дамаска в 2023 г. ожидается встреча президентов России, Турции, Ирана и Сирии. 10 мая 2023 г. в Москве уже состоялась четырехсторонняя встреча по Сирии с участием глав внешнеполитических ведомств России, Турции, Сирии и Ирана Лаврова, Чавушоглу, Фейсала Микдада и Хосейна Амира Абдоллахияна. По итогам встречи начата работа по подготовке дорожной карты по нормализации отношений между Турцией и Сирией (прим. редакции).

Однако у Сирии остается нерешенный вопрос в отношениях с Турцией. Были определенные ожидания на решение этой проблемы после визита президента Асада в Москву. Асад подчеркивал, что готов налаживать отношения с Турцией только после вывода турецких войск из страны. С точки зрения Сирии, их нахождение незаконно и признано оккупацией. Также ставится вопрос о курдских формированиях, что является ударом по американским интересам.

По-прежнему сохраняются проблемы с экономическим развитием страны. Ситуация в сирийской экономике с каждым годом становится всё хуже и хуже³. Главная причина такой экономической ситуации, в первую очередь, в том, что нефть и газ, сельскохозяйственные культуры, идущие на экспорт на запад, не находятся в руках сирийского правительства. Нефть добывается в большинстве случаев нелегальными путями⁴. Сохраняются проблемы с

³ Прим. редакции: По данным Всемирного банка, сирийский ВВП снижается с 2018 года (см: GDP growth (annual %) — Syrian Arab Republic. — URL: <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG?end=2020&locations=SY&start=2009>). В гуманитарной помощи сегодня нуждаются 15,3 млн сирийцев (см.: Syrian Arab Republic: 2023 Humanitarian Needs Overview (December 2022). — URL: <https://reliefweb.int/report/syrian-arab-republic/syrian-arab-republic-2023-humanitarian-needs-overview-december-2022-enar>). Продовольственные товары только в 2021 г. подорожали в Сирии на 33%, около 90% граждан оказались за чертой бедности. Средняя зарплата госслужащих, которая составляла в 2011 году порядка \$600, за 10 лет упала до \$20, в частном секторе — до \$50 (см.: Стоимость национальной валюты Сирии обесценилась по отношению к доллару на 100% // ТАСС. — URL: <https://tass.ru/ekonomika/11158153>).

⁴ Прим. редакции: Незаконный вывоз сирийской нефти осуществляется при непосредственном участии военнослужащих США, которые без разрешения сирийского правительства находятся на территории Сирии. В мае 2023 г. зафиксирован случай вывоза при сопровождении американских военных из Сирии 42 цистерн с нефтью. С начала же апреля в Ирак и Турцию было переправлено несколько крупных партий сирийской нефти. По данным Дамаска, на конец

электричеством, бензином в стране. На фоне этого происходит большой отток населения.

Огромная помощь, поступавшая в Сирию после землетрясения¹ из соседних стран, показала, что искусственно заблокировать Сирию невозможно.

Политика США на Ближнем Востоке: почему военное вмешательство не укрепило позиции США в регионе?²

Арно Девелей:

Ситуация в регионе значительно менялась, когда в начале 1990-х годов стало очевидным, что Соединенные

2022 года потери республики в нефтегазовом секторе достигли 107,1 млрд долларов. Сирия предъявила Вашингтону обвинения в разграблении природных богатств страны, в частности в незаконном вывозе нефти, соответствующее официальное заявление было подготовлено сирийским внешнеполитическим ведомством в апреле 2023 г. (см.: Сирия потребовала от США компенсации за незаконный вывоз нефти — URL: <https://regnum.ru/news/3800028>; Военные США незаконно вывезли из Сирии в Ирак 42 цистерны с нефтью. — URL: <https://regnum.ru/news/3806444>).

¹ Прим. редакции: Очаг землетрясения находился на юго-востоке Турции, его магнитуда составила 7,7 балла. Первые толчки произошли в ночь на 6 февраля 2023 года. В Сирии, по официальным данным, погибли более 1,3 тысячи человек, пострадали свыше 2,3 тысячи.

8 февраля на пресс-конференции в Дамаске министр местного самоуправления и окружающей среды Сирии Хусейн Махлюф выразил благодарность странам, которые откликнулись на призыв о помощи. В их числе, помимо России, он назвал Беларусь, а также Ирак, Иран, ОАЭ, Алжир, Египет, Пакистан, Армению, Оман, Венесуэлу и Кубу.

При этом советник президента Сирии Бусейна Шаабан в интервью телеканалу Sky News заявила, что страны Запада готовы направлять свою помощь лишь в те районы, которые контролируются незаконными вооруженными формированиями, но не намерены помогать народу Сирии справиться с трагедией (прим. редакции. См.: «Сирийский народ этого не забудет»: два итога одной трагедии. — URL: <https://crimea.ria.ru/20230211/siriyskiy-narod-etogo-ne-zabudet-dva-itoga-odnoy-tragedii-1126925513.html>)

² Перевод с английского на русский выполнила Чагунина Милена, студентка Санкт-Петербургского государственного университета.

Штаты ведут себя не как первые среди равных, а как гегемон без каких-либо ограничений своей власти. Это был период, когда некоторые люди, которых мы сегодня называем неоконсерваторами³, продвигали идею о том, что Соединенные Штаты имеют статус незаменимой, исключительной нации. Кто-то посчитает эту позицию мессианской, но идея, стоящая за этими помпезными разговорами, заключалась в том, чтобы по существу remodelировать Ближний Восток. Это было одним из выражений данной школы мысли. К идейным вдохновителям новой политики США на Ближнем Востоке также можно отнести израильского политолога Оеда Инона, который сформулировал свои мысли еще в 1982 году⁴. Его идея заключалась в том, чтобы всячески обезопасить Израиль и ослабить все сильные арабские государства, расколоть их вдоль религиозных и этнических линий. Для запуска такого сценария неоконсам не-

³ Прим. редакции: Неоконсерватизм — это политическое и интеллектуальное движение, возникшее в США в 1960-х годах. Неоконсерваторы являются апологетами гегемонии США на международной арене, выступают за однополярный мир. Представители этого движения Норман Подгорец и Ирвинг Кристол выступали за установление однополярного мира путем противодействия СССР и вытеснения конкурентов США с международной политической сцены. Неоконсерваторы поддержали операцию в Персидском заливе в 1991 г., вторжение в Афганистан и Ирак, а также считают необходимым поддерживать применение силы в других регионах. Наиболее влиятельные фигуры в современном американском неоконсервативном движении: Ирвинг и Уильям Кристолы, Дик Чейни и Пол Вулфовиц.

⁴ Прим. редакции: Речь идет о плане «Стратегия Израиля в 1980-х гг.», подготовленном Оедом Иноном, израильским журналистом. План был впервые опубликован на иврите в феврале 1982 года в журнале «Кивуним» (Пути). В том же году Ассоциация Арабо-Американского университета опубликовала перевод этого текста, сделанный известным израильским публицистом Израэлем Шахаком, который сопровождал перевод своими комментариями (См.: A Strategy for Israel in the Nineteen Eighties (The «Yinon Plan»), by Oded Yinon, Translation Israel Shahak, Kivunim (Israel), Voltaire Network, 1 February 1982. — URL: www.voltairenet.org/article185957.html).

обходимо было эпохальное событие, как они его называли, поскольку они понимали, что американская общест-венность не будет склонна присоеди-ниться к такой военной авантюре без должного основания.

Итак, то, что мы увидели в дальней-шем, было инструментализацией. Есть веские основания полагать, что атаку на Всемирный торговый центр в 2001 году можно было предотвратить¹, и оче-видно, что террористическому акту было просто позволено состояться. Потом это трагическое событие было использовано в качестве платформы для продвижения идеи «крестового похода», который принесет демокра-тию в регион. Такой подход никогда не разделяли представители школы реалистов, которых еще называют палеоконсерваторами², но они в Соеди-ненных Штатах проиграли интеллек-туальные дебаты более активной, во-инственной и организованной фракции неоконсерваторов, которая изначально вышла из Демократической партии, но в значительной степени является самостоятельным брендом. Она присо-единялась либо к демократам и «Скупу»

Джексону³, либо к Джорджу Бушу и Республиканской партии, ссылаясь на доктрину Рейгана, когда им это было удобно.

Так что смысл никогда не заключал-ся в том, чтобы продвигать что-либо на Ближнем Востоке с точки зрения развития или демократических ценно-стей, что-либо, имеющее отношение к улучшению жизни народов региона в целом. Вместо этого создается постоян-ный статус-кво, который оправдывает военное присутствие США, при этом позволяет следить за природными ресурсами в наиболее уязвимом реги-оне мира. Это делается еще и с целью предотвращения появления какой-либо региональной державы, которая

¹ *Прим. редакции:* в статье «Глухота перед бурей» («The Deafness Before the Storm») Курта Айхенвальда, выпустившего книгу «500 Days: Secrets and Lies in the Terror Wars», утверждается, что за несколько месяцев до трагических событий 11 сентября 2001 г. администрация президента США Джорджа Буша получала около семи предупреждений о готовящемся теракте, однако не отреагировала на них (см.: Kurt Eichenwald. The Deafness Before the Storm // The New York Times. — URL: https://www.nytimes.com/2012/09/11/opinion/the-bush-white-house-was-deaf-to-9-11-warnings.html?_r=1)

² *Прим. редакции:* Палеоконсерватизм — вид американской консервативной мысли, оппозиционный неоконсерватизму. Представители палеоконсерватизма выступают против интервенционизма США, расширения федерального вмешательства в дела штатов. Представители этого вида американской консервативной мысли изначально представляли Рокфордский институт и журнал «Хроника: Журнал Американской Культуры». Наиболее известные палеоконсерваторы: автор книги «Смерть Запада» Патрик Бьюкенен и политолог и историк Пол Готфрид.

³ *Прим. редакции:* Генри Мартин Джексон, также известный под прозвищем «Скуп» (1912–1983) — сенатор от штата Вашингтон (1953–1983), член Палаты представителей (1941–1953), оказавший влияние на идеологию американского неоконсерватизма. Видными неоконсерваторами стали бывшие помощники Джексона: Ричард Перл, Пол Волфовиц, Элиот Абрамс и другие. Эти политики занимали высокие посты в администрациях Рейгана и Буша, оказав значительное влияние на международную политику США. Ричард Перл в 1981–1987 гг. в администрации Рейгана занимал должность заместителя министра обороны США по вопросам политики в области международной безопасности, в 1987–2004 гг. работал в Совете по оборонной политике Министерства обороны США, возглавлял его с июля 2001 г. по март 2003 г. Являлся одним из идеологов иракской войны. Пол Волфовиц — бывший президент Всемирного банка (2005–2007), занимал посты заместителя министра обороны (2001–2005, 1989–1993), посла США в Индонезии (1986–1989), помощника государственного секретаря (1983–1986). После войны в Персидском заливе в 1991 г. Вулфовиц и его помощник Скутер Либби подготовили «Руководство по оборонному планированию» известное как «доктрина Вулфовица», где были описаны принципы американской гегемонии в однополярном мире. В 1997 году Вулфовиц, наряду с Диком Чейни (министр обороны США (1989–1993), вице-президентом США (2001–2009)) и Ричардом Перлом, стал одним из создателей «Проекта нового американского века» (Project for the New American Century) — влиятельного «мозгового центра» республиканцев-неоконсерваторов. Вулфовиц наиболее активно выступал за начало войны против Ирака.

могла бы соперничать с вооруженными силами Израиля, считающимися самыми мощными в регионе.

Вспоминается история Уэсли Кларка¹, американского военного, который, прогуливаясь по коридорам Пентагона, наткнулся на одного из своих коллег и тот намекнул ему на то, что американцы не собираются ехать в Афганистан, просто чтобы поймать так называемого автора терактов 11 сентября 2001 г. Это была гораздо более масштабная акция. Повестка дня включала, по его словам, уничтожение семи стран за пять лет, включая Ирак, Ливию, Судан, Сомали, Ливан, Сирию и, наконец, Иран. Очевидно, данная повестка достигла своего предела в Сирии, когда Владимир Путин выступил с речью в феврале 2007 года на Мюнхенской конференции по безопасности. Ветер переменился, и это был лишь вопрос времени, когда Российская Федерация наконец почувствует материально-техническую готовность вмешаться по приглашению сирийского правительства и предотвратит захват и демонтаж сирийского государства, которые привели бы к ситуации, похожей на ту, что происходит в Ираке на протяжении 20 лет. Ситуации, напоминающей пандемию, межконфессиональную войну. Мно-

¹ *Прим. редакции:* Уэсли Кларк — американский военный и политический деятель, генерал армии США в отставке. Командующий силами НАТО в Европе (1997–2000). В одном из своих докладов У. Кларк отметил, что незадолго до вторжения американских войск в Ирак его вызвали в Пентагон и сообщили о готовящейся операции. Представитель Генштаба сообщил ему, что свхше поступил приказ: «В ней [служебной записке из Минобороны США] говорилось, что мы будем уничтожать правительства в семи государствах в течение пяти лет. Мы начнем с Ирака, продолжим в Сирии, Ливане, Ливии, Сомали, Судане и Иране... Вулфовиц, Чейни, Рамсфельд, вы сами можете назвать еще дюжину коллаборантов из проекта «Новый американский век». Они хотели, чтобы мы дестабилизировали Ближний Восток. Перевернули там всё вверх дном. Взяли его под наш контроль» (см. видео: Wes Clark — America's Foreign Policy «Coop». — URL: <https://www.youtube.com/watch?v=TY2DKzastu8>).

жество нестабильных правительств и постоянное военное присутствие США. Все решения иракского парламента по выводу войск США были проигнорированы².

Сейчас ситуация резко меняется. Новый импульс в международных отношениях происходит от того, что Китай берет на себя всё более и более активную роль. И рушатся планы, чтобы, например, столкнуть Саудовскую Аравию, олицетворяющую суннитский мир, и Иран. Китайцам удалось убедить обе стороны договориться о возобновлении дипломатических отношений³. Это не что иное, как примирение внутри мира ислама, которое продолжительное время поддерживалось искусственно. Теперь мы уже видим другой результат этой новой парадигмы: переговорный процесс в Йемене, и обмен пленными⁴, который

² *Прим. редакции:* Например, 5 января 2020 г., спустя два дня после ракетного удара США в районе багдадского аэропорта, в результате которого погиб командующий силами специального назначения «Аль-Кудс» Корпуса стражей исламской революции (элитные военные части Ирана) Касем Сулеймани, парламент Ирака принял резолюцию с требованием полного вывода из страны всех иностранных войск (см.: Парламент Ирака проголосовал за вывод иностранных войск из страны // Газета «Коммерсантъ». — URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4214597>; عبدالمهدي: القوات الأجنبية موجودة بالعراق للتدريب فقط — URL: <https://www.alarabiya.net/arab-and-world/iraq/2020/01/05/-عبدالمهدي-القوات-الأجنبية-موجودة-بالعراق-للتدريب-فقط>).

³ *Прим. редакции:* 10 марта 2023 г. Иран и Саудовская Аравия подписали соглашение о возобновлении дипломатических отношений, прерванных семью годами ранее. В качестве посредников на переговорах выступил лично председатель КНР Си Цзиньпин, а также представители Омана и Ирака.

⁴ *Прим. редакции:* 16 апреля 2023 г. завершилась трехдневная процедура обмена пленными и заключенными между международно-признанными властями Йемена и хуситским движением «Ансар Алла». В результате проведенной при содействии ООН и Международного Комитета Красного Креста масштабной гуманитарной операции с обеих сторон были отпущены на свободу порядка 900 человек. Это второй подобный обмен с момента начала военно-политического

должен состояться после окончания Рамадана. Таким образом, мы можем ожидать дальнейшего развития попыток обеспечить Ближний Восток давно заслуженной стабильностью и миром.

Научная дипломатия в условиях новой геополитической реальности: что могут сделать ученые Ближнего Востока для развития современных международных отношений?¹

Зоран Виторович:

Исторический период, в который мы живем, характеризуется рядом параллельных процессов, которые можно условно определить как время глобального хаоса. Главными особенностями глобального хаоса являются растущие стратегическая и геополитическая напряженность. Финансовый кризис, пик которого приведет к разрушению общего глобального финансового порядка, в результате чего случится длительная социальная напряженность и неравенство. А это, в свою очередь, ведет к нарастающему снижению эффективности функционирования государственного администрирования, к радикализму на Востоке и на Западе.

Зарождающийся новый глобальный мир характеризуется несколькими ключевыми процессами:

- переход от однополярного к многополярному миру. Это очевидно из философии послевоенного периода;
- переход к новой глобальной системе, от аналоговых к цифровым обществам;

кризиса в Йемене в 2015 г. Первый состоялся в октябре 2020 г. и предусматривал освобождение более 1000 человек (см.: Об обмене пленными между сторонами йеменского конфликта // Министерство иностранных дел Российской Федерации. — URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1863998/).

¹ Перевод с английского на русский выполнила Чагунина Милена, студентка Санкт-Петербургского государственного университета.

- переход от человеческого общества к обществу умных роботов.

Изменения и вызовы в мире носят тектонический характер во всех сферах жизни и требуют постоянной и очень быстрой адаптации к новой реальности, особенно в регионе Ближнего Востока. Суть глобальных изменений присутствует во всех сегментах демографии, экономики и вооруженных сил. В долгосрочной перспективе именно Азия будет определять будущее мира.

Эти изменения характеризуются невероятной скоростью, динамикой и конструктивными и деструктивными процессами. Во всех этих процессах Ближний Восток имеет уникальную возможность сформулировать новую модель диалога, сотрудничества и наведения мостов через утверждение традиционных духовных систем, и таким образом может внести свой вклад в долгосрочное духовное, научное и политическое исцеление мировой элиты.

Элита Ближнего Востока должна реализовать новую модель мышления и новый дискурс в трех основных сегментах с конечной целью сделать Ближний Восток «маяком» для мира в настоящем и следующем столетии. Эти три основных сегмента являются очень важными для региона и всего мира. Во-первых, необходимо освободиться от страхов прошлого. Во-вторых, развивать национальные и местные центры научной дипломатии, что позволит сформировать и объединить научную дипломатию Ближнего Востока. И в-третьих, следует начать разрабатывать новую дипломатию, которая должна быть концепцией дипломатии в новейших условиях при бурном развитии цифровых технологий, робототехники и искусственного интеллекта.

Остановимся подробнее на каждом из трех пунктов.

Во-первых, что значит освободиться от страхов прошлого? Более 100 лет

Ближний Восток был камнем преткновения интересов великих держав. Каждая из сверхдержав в разные исторические времена стремилась добиться господства над государствами, регионами и народами Ближнего Востока, чтобы достигнуть определенного превосходства. Как результат — максимальная эксплуатация природных ресурсов, распространение этнического, национального и религиозного разделения не только внутри одного государства, но и во всем регионе. Результаты, которые имеются на сегодняшний момент, заключаются в том, что молодые поколения и большая часть элиты по-прежнему живут страхами прошлого. Что это значит? Доминирует страх перед непосредственным соседом, опасения, что он повторит что-то из опосредованного прошлого. Каждый такой страх создает радикальную реакцию и мешает диалогу и сотрудничеству.

Почему всё еще живет этот страх? Первая модель господства над людьми и государствами Ближнего Востока была разрушением традиций или, по крайней мере, их редукция в сознании обывателя, понимание традиционной духовности как чего-то устаревшего. Второй моделью господства было уничтожение и унижение как способ воспитания. Большинство современных элит получили образование в Европе и США. Такие элиты теряли свои первоначальные традиции и пытались продвигать англо-саксонские ценности, которые они переняли в процессе обучения на Западе. После возвращения в страны Ближнего Востока сформировалась другая идеологическая почва. Появилось новое молодое поколение, в большинстве случаев живущее на сегодняшний день в страхе перед соседним государством или соседним городом. Страхе того, что сосед повторит то, что нация, этнос или государство уже пережили в прошлом. Так образовались барьеры и отсутствие сотрудничества

в науке. Первый шаг в преобразовании этой логики и образа мышления — разрушить страхи, сломав эти логические конструкции для укрепления сотрудничества всех этнических, национальных, религиозных групп и народов Ближнего Востока.

Второй момент заключается в развитии национальных центров научной дипломатии, а затем и сетей ближневосточной научной дипломатии с одной общей целью — сделать Ближний Восток открытым и единым. Разработав новые подходы к сотрудничеству, необходимо сформировать центры научной дипломатии на уровне городов, регионов, стран, а в конце — всего Ближнего Востока. Сформированные научные центры дадут импульс для создания сети ближневосточной научной дипломатии. Научное сотрудничество, которое проявится в конкретных действиях: обучение грамотности, развитие гибридных и других новых моделей образования в местном сообществе, что в дальнейшем позволит разработать новые программы и проекты для духовного и материального восстановления всего Ближнего Востока.

Необходимо большее присутствие науки в повседневной жизни. Укрепление социальных и других сегментов жизни позволит преодолеть стереотип национального, этнического и самобытного радикализма. Вместо типичного представления о Ближнем Востоке как источнике терроризма и перманентной политической нестабильности, мы получим Ближний Восток как путь к будущему всего региона и за его пределами.

Одним из направлений деятельности такого центра научной дипломатии должно быть развитие дипломатии, основанной на традициях, идеях и духовных ценностях Ближнего Востока.

Третье — старт для развития новой дипломатии. Что это значит в данных обстоятельствах? Человечество сталкивается с четвертой промышленной

революцией, цифровизацией и робототехникой. Экспоненциальная скорость развития темпов 4-й промышленной революции, глубина и сущность тех изменений, с которыми сталкивается цивилизация, большей частью населения Земли просто не осознаются. Меняются многочисленные парадигмы и базовые установки повседневной жизни. Большая часть человечества не готова, не информирована и просто не имеет достаточного образования для жизни в XXI веке, в котором научная фантастика становится реальностью. В настоящее время, в период глобального хаоса, где рост геополитического и геостратегического противостояния между сверхдержавами происходит на глазах у всего человечества, перед цивилизацией ставится вопрос о ее будущем выживании в условиях новой реальности.

Зарождается новая сила умных, автономных, человекоподобных роботов. Кажется, что большая часть человеческих сообществ всё еще не осознает глубочайших изменений, с которыми мы, как цивилизация, сталкиваемся, и что многие всё еще живут в ежедневном ритме жадности и эгоцентризма. Люди находятся как бы во сне, в то время как происходит новая промышленная революция. Они притворяются, чтобы ускользнуть от ответственности. Очевидно, что с развитием человекоподобных роботов и их повседневным применением, возникает необходимость разработки чего-то, что можно будет назвать новой дипломатией (дипломатией XXII века). Дипломатией между людьми и умными роботами. Хочется надеяться, что сценарий развития будущего общества не будет в итоге таким: после глобального противостояния на Земле несколько тысяч выживших людей приветствуют кого-то вроде Роберта¹,

¹ *Прим. редакции:* В фантастическом рассказе Айзека Азимова «Рождество без Родни» (Christmas Without Rodney) Роберт — распространенное имя для роботов.

Софии² или Хана³. И те обращаются к ним со следующими словами: «Мы вас предупреждали, что вы не такие умные, не такие нравственные, и вообще, не самый этичный вид. Вы не хотели нас слушать. Теперь идите играть под стеклянный колпак, где вы будете защищены от ультрафиолетового излучения, загрязненной пищи, воды, радиации».

В заключение хочется отметить, что у Ближнего Востока есть уникальная возможность сформулировать новые модели диалога, сотрудничества, наведения мостов через возрождение духовных ценностей, и, таким образом, способствовать духовному оздоровлению, научному, политическому развитию современных мировых элит. Ближний Восток имеет все шансы стать генератором поколения с новыми идеями современного индустриального подхода в современных международных отношениях и быть маяком на пути к будущему всего региона и за его пределами. Необходимы новые нарративы, новые публичные дискурсы, а для этого ближневосточные элиты должны углубиться в самую суть возможных новых подходов, а не просто следовать нынешней геополитической реальности и реагировать на нее. Элиты должны развиваться и действовать на опережение и вернуться к первоначальному ближневосточным духовным нарративам, которые на самом деле

² *Прим. редакции:* София (англ. Sophia) — человекоподобный робот в виде женщины, разработанный гонконгской компанией Hanson Robotics. В 2017 году она стала подданной Саудовской Аравии и первым роботом, получившим гражданство какой-либо страны (см.: Робот-андроид София стала подданной Саудовской Аравии // ТАСС. — URL: <https://tass.ru/ekonomika/4680400>)

³ *Прим. редакции:* Хан — робот, внешность которого максимально приближена к облику человека, создан компанией Hanson Robotics. Впервые Хан был представлен в 2015 году. В 2017 году между Ханом и Софией состоялась дискуссия, в ходе которой роботы попытались выяснить, что ждет человечество в будущем (см.: Взлет 2017- Hanson Robotics — два робота обсуждают будущее человечества. — URL: <https://www.youtube.com/watch?v=jCP2iiP7YtG&t=1s>)

являются более эмпатичными, оптимистичными и ориентированными на диалог.

Стратегическая роль Индии на Ближнем Востоке в новой геополитической реальности¹

Джагдиш Хатри:

Глобальный геополитический ландшафт претерпевает изменения в связи с пандемией и текущими конфликтами между странами. Иерархия власти находится в постоянных изменениях: нынешние сверхдержавы из всех сил стараются сохранить свое лидерство, в то время как развивающиеся державы пытаются добиться того, чтобы их голос был услышан при формировании мировой повестки дня.

Благодаря своей прочной экономике и умелому ведению борьбы с пандемией Индия приобрела авторитет на мировом уровне. Она входит в несколько новых политических и экономических союзов с различными странами. Кроме того, в этом году Индия председательствует в G20, а также в Шанхайской организации сотрудничества. Таким образом, у нее появилась возможность задать вектор развития в противостоянии глобальным вызовам и внести свой вклад в формирование международной повестки дня.

Ближний Восток всегда был регионом, имеющим стратегическое значение для всех крупных держав благодаря своему расположению и богатым нефтяным ресурсам. Однако в последнее время США направили всё свое внимание на сдерживание растущего превосходства Китая, создавая тем самым вакуум на Ближнем Востоке.

Воспринимая это как возможность усилить свое влияние, Китай предпринял ряд шагов по укреплению своего экономического, политического и воен-

ного присутствия в ближневосточном регионе. Не так давно Китай выступил в роли миротворца в сближении Саудовской Аравии и Ирана. Кроме того, он помог наладить отношения между Саудовской Аравией и Сирией, а Лига арабских государств согласилась вновь принять Сирию в свои ряды. Китай также создал свою военную базу в Джибути.

Ближний Восток в последнее время претерпевает позитивные изменения. Саудовская Аравия под руководством короля Салмана бен Абдель Азиза Аль Сауда и его сына — наследника престола Мухаммеда бен Салмана предприняла множество инициатив, чтобы внести долгожданные изменения в свою социальную и культурную среду, разрушив множество сложившихся стереотипов. Страна предприняла шаги по расширению своей экономики от экспорта одной только нефти к разнообразным сферам туризма, недвижимости, космоса, образования и т.д. В рамках амбициозной «Зеленой инициативы»² Саудовской Аравии предпринимаются попытки расширить возможности всех заинтересованных сторон по внедрению инноваций для создания «зеленого» будущего с участием всего общества.

На политическом фронте Саудовская Аравия, похоже, отдаляется от США и предпринимает шаги по сближению с осью Россия-Китай. ОАЭ

¹ Перевод с английского на русский выполнила Чагунина Милена, студентка Санкт-Петербургского государственного университета.

² *Прим. редакции:* Наследный принц Саудовской Аравии Мухаммед бен Сальман в марте 2021 г. представил две дорожные карты — «Зеленую инициативу Саудовской Аравии» и «Зеленую инициативу Ближнего Востока». Обе программы являются частью стратегии «Видение 2030» по модернизации страны. Их главная задача — обеспечить переход к «зеленой» политике не только самого королевства, но и всего региона, что включает в себя сокращение выбросов CO₂, восстановление земель и беспрецедентную кампанию по высадке деревьев — высадить в регионе 50 млрд деревьев: 10 в Саудовской Аравии и 40 в странах Ближнего Востока (см.: На Ближнем Востоке хотят высадить 50 млрд деревьев. Остановит ли это изменение климата? // ТАСС. — URL: <https://tass.ru/obschestvo/11086815>).

активно развиваются как ведущее туристическое направление, а также занимаются недвижимостью, освоением космоса, образованием и другими сферами. Египет предпринял шаги по противодействию деятельности «Братьев-мусульман»¹. В соответствии с «Соглашением Авраама»² началась нормализация отношений между Израилем и Арабскими государствами.

Индия и Ближний Восток. Индия более 2000 лет поддерживает тесные социальные, культурные и экономические отношения со всеми странами зоны Персидского залива. Еще в период холодной войны Индия и Египет объединились и сформировали Движение неприсоединения.

Индия вкладывает инвестиции в развитие региона от Омана до Египта и Судана. Объем двусторонней торговли Индии с Ближним Востоком растет. Только объемы двусторонней торговли Индии с шестью членами группы GCC (Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива) значительно увеличились в 2021–2022 годах. Если в 2020–2021 годах было 87,4 млрд долларов США, то в 2021–2022 годах уже 154,73 млрд долларов США³. Доля

¹ *Прим. редакции:* Решением Верховного Суда Российской Федерации от 14 февраля 2003 года организация «Братья-мусульмане» признана террористической, ее деятельность запрещена на территории России.

² *Прим. редакции:* «Соглашение Авраама» подписано в 2020 году между Израилем и арабскими странами — ОАЭ, Бахрейном и Марокко — при поддержке США с целью установления дипломатических отношений. В 2021 году к соглашению присоединился Судан, но в ограниченном формате, речь об обмене дипломатическими представительствами пока не идет.

³ *Прим. редакции:* Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива создан в 1981 году, в состав которого входят шесть стран: Бахрейн, Катар, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты, Оман и Саудовская Аравия. Подробнее См.: India's bilateral trade with Gulf Council grows at rapid pace, data shows // Business Standard Private Ltd. — URL: https://www.business-standard.com/article/economy-policy/india-s-bilateral-trade-with-gulf-council-grows-at-rapid-pace-data-shows-122060600615_1.html

стран Персидского залива в импорте нефти в Индию в течение последних 15 лет находится на уровне около 60%⁴. Еще один показатель тесного сотрудничества Индии с Ближним Востоком: из примерно 32 млн индийцев-нерезидентов (NRI) почти половина работает в странах Персидского залива, и посылает значительные суммы денег домой. Согласно отчету Всемирного банка, в 2021 году Индия получила 87 млрд долларов иностранных денежных переводов. Из них значительная часть поступила из стран Персидского залива⁵.

Индия выступила с инициативой «Link West» для установления более тесных связей со своими соседями в Западной Азии. Индия заключила соглашение о всеобъемлющем экономическом партнерстве с ОАЭ⁶. Индия также планирует совместную программу освоения космоса и партнерство в оборонной промышленности с ОАЭ. Заключено новое соглашение с ОАЭ о строительстве подводного энергетического коридора протяженностью 2000 км⁷.

⁴ См.: India & Gulf Countries // Drishti The Vision Foundation. — URL: <https://www.drishtiiias.com/daily-news-analysis/india-gulf-countries-1>

⁵ *Прим. редакции:* Более подробно см.: India, GCC group likely to start free trade pact negotiations next month // The Hindu. — URL: <https://www.thehindu.com/news/national/india-gcc-group-likely-to-start-free-trade-pact-negotiations-next-month/article66072581.ece>

⁶ *Прим. редакции:* за первые восемь месяцев работы соглашения о всеобъемлющем экономическом партнерстве с ОАЭ (с апреля по ноябрь 2022 года) двусторонний товарооборот между двумя странами вырос с 45,3 млрд долларов до 57,8 млрд долларов, зафиксировав рост на 27,5% (см.: A year after signing India-UAE Comprehensive Economic Partnership Agreement, bilateral trade grew by 27.5% // The Economic Times. — URL: https://economictimes.indiatimes.com/news/economy/foreign-trade/a-year-after-signing-india-uae-comprehensive-economic-partnership-agreement-bilateral-trade-grew-by-27-5/articleshow/98041509.cms?utm_source=contentofinterest&utm_medium=text&utm_campaign=cppst)

⁷ *Прим. редакции:* Индия и Объединенные Арабские Эмираты в январе 2023 года заявили о том, что планируют начать технико-эконо-

Страна также входит в новый альянс I2U2¹ вместе с США, ОАЭ и Израилем.

Индия пригласила президента Египта Абдель Фаттах ас-Сиси в качестве главного гостя на празднование Дня Республики 2023 года.

Индия была одной из первых стран, оказавших гуманитарную помощь

мическое обоснование прокладки подводных кабелей между двумя странами для соединения их энергосистем в рамках проекта премьер-министра Индии Нарендры Моди «Одно солнце, один мир, одна сеть». Такой проект станет одним из этапов создания глобальной энергосети для объединения возобновляемых источников энергии по всему миру (см.: *Dilasha Seth*. India, UAE to connect power grids // Mint. — URL: <https://www.livemint.com/news/india/india-uae-to-connect-power-grids-11674669430134.html/page-9>). Также необходимо отметить, что в 2018 году обсуждалось строительство сверхскоростной подводной железнодорожной магистрали в 2000 км, которая позволит добраться из Индии в ОАЭ всего за пару часов. Концепцию высокоскоростной линии разработала компания National Advisor Bureau. Организация базируется в строящемся эко-городе Масдар в эмирате Абу-Даби (см.: Представлен проект подводного поезда из ОАЭ в Индию // Хайтек+. — URL: <https://hightech.plus/2018/12/06/predstavlen-proekt-podvodnogo-poezda-iz-uae-v-indiyu>)

¹ *Прим. редакции:* Концепция группы I2U2 была разработана во время встречи министров иностранных дел четырех стран, состоявшейся 18 октября 2021 года и является результатом «Соглашения Авраама». Название организации — это первые буквы названий четырех стран на английском языке: «I2» означает Индию и Израиль, а «U2» — США и ОАЭ. Данная группа может быть рассмотрена как площадка для поддержания усилий США по сдерживанию влияния Китая в Азии и на Ближнем Востоке. Эта инициатива считается сопутствующим проектом QUAD (Quadrilateral Security Dialogue), четырехстороннего партнерства, объединяющего Австралию, Индию, Японию и США, которое было основано частично в ответ на растущее влияние Китая в Тихом океане. Для Индии цель участия в I2U2 прежде всего экономическая. Эта инициатива позволяет Дели укрепить торговые связи с ОАЭ (*Kingsley P*. What is the I2U2? // The New York Times. — URL: <https://www.nytimes.com/2022/07/14/world/middleeast/i2u2-india-israel-uae-us.html>). 14 июля 2022 года группа I2U2 провела свой первый виртуальный саммит, некоторые итоги см. здесь: The I2U2 Group: How the Quadrilateral Summit Counters Global Economic Challenges. — URL: <https://www.interregional.com/en/the-i2u2-group/>.

Турции и Сирии после мощного землетрясения в обеих странах. Помимо продуктов питания и предметов первой необходимости, помощь также включала предоставление медицинского госпиталя, оборудование и бригаду врачей.

Индия имеет соглашения о поставках военной техники из Израиля, который в настоящее время является третьим по величине поставщиком такого оборудования в Индию. Более 40% израильского экспорта оружия приходится на одну только Индию.

Индия положительно восприняла нормализацию отношений между Израилем и арабскими государствами, поскольку более 60% энергоносителей в Индию поступает с Ближнего Востока, и Индия испытывает искреннюю озабоченность по поводу своей энергетической безопасности.

Стратегическая роль Индии. Если США, Россия и Китай являются на сегодняшний день ведущими державами, то Индия рассматривается как наиболее перспективная среди развивающихся держав. Тем не менее Индия хотела бы, чтобы ее считали сильнейшей среди развивающихся держав, а не слабой среди крупных мировых держав. Индия хотела бы, чтобы ее воспринимали как выразителя мнения глобального Юга.

Индия хочет взаимодействовать с Ближним Востоком более практичным и прагматичным способом, не допуская влияния каких-либо религиозных догм на дипломатические отношения. В Индии приветствуют продвижение умеренности и религиозного либерализма среди стран Персидского залива, тем самым изолируя дипломатические отношения от религиозных аспектов. Индия понимает, что любая радикализация на Ближнем Востоке влияет на мусульман в Индии и Южной Азии, численность мусульманского населения которых больше, чем на всем Ближнем Востоке. Следовательно, чем сильнее

будут сторонники умеренных взглядов в Персидском заливе, тем лучше для Индии.

Индия, под динамичным руководством премьер-министра Нарендры Моди, освоила мастерство разрешения противоречий и управления ими, балансируя между противоположными силами, такими как США/Россия/Украина или США/Иран. Индия придерживается политики построения отношений на основе интересов: изолируя взаимные отношения от любых разногласий из-за религиозных вопросов или пограничных споров.

Председательствуя в G20 и ШОС, Индия следует принципу «Одна земля, одна семья, одно будущее»¹ и призвана играть важную роль в формировании мировой повестки дня и лидерства в противостоянии глобальным вызовам. Будучи доминирующим игроком на Глобальном Юге, она планирует оказывать поддержку всем развивающимся странам по гуманитарным, экономическим, политическим, образовательным, социальным и культурным вопросам. Таким образом, стратегические инициативы Индии в отношении Ближнего Востока будут способствовать изменению баланса мироустройства, а также откроют эпоху взаимного процветания.

¹ Прим. редакции: 1 декабря 2022 г. Индия вступает в председательство в «Группе двадцати» (G20) и в этот день была опубликована статья Нарендры Моди «Наша эра не должна быть эпохой войн», в которой премьер-министр Индии утверждает следующее: «В рамках своего председательства в G20 Индия будет проводить работу для продвижения этого общечеловеческого чувства единства. Темой нашего председательства станет «Одна Земля, одна семья, одно будущее». На все важнейшие вызовы, с которыми мы сталкиваемся в настоящее время — изменение климата, терроризм, пандемия, — можно найти ответы не борьбой друг с другом, а исключительно мирными средствами, если мы будем действовать сообща (Нарендра Моди: наша эра не должна быть эпохой войн // Коммерсантъ. — URL: https://www.kommersant.ru/doc/5694436?from=glavnoe_3).

Ирак после Саддама Хусейна: подъем и падение экстремистских и террористических движений (2003–2023)

Андрей Хвалей:

Усиление иракских экстремистских и террористических объединений и увеличение количества их сторонников и сочувствующих в 2000-х годах непосредственно связано с американской интервенцией в эту ближневосточную страну, которая началась в 2003 году при администрации президента Джорджа Буша-младшего.

Проводимая под надуманными предлогами и якобы ставящая перед собой благие цели, операция США и их союзников была явно нацелена на дестабилизацию Ирака и реализована с практическим применением концепции «управляемого хаоса» (в интерпретации американского дипломата Стивена Манна²), принятой на вооружение Соединенными штатами еще в конце XX века. В рамках этой концепции США провели ряд последовательных политических шагов:

1. Нарушили форму системы, ликвидировав ее лидера Саддама Хусейна, а также иракскую армию и бюрократический аппарат.
2. Нарушили структуру системы, распустив партию «Баас», которая являлась основой иракской государственности.
3. Нарушили единство системы, запустив процесс исламизации государства и в то же время играя на противоречиях шиитов, суннитов и курдов.
4. Довели до максимума энергию конфликта, спровоцировав и напрямую участвуя в убийстве более 1 млн иракских граждан и вынужденной миграции еще 5 млн.

² См.: Mann S.R. Chaos Theory and Strategic Thought // Parameters. Autumn. — 1992. — P. 54–68. Перевод статьи: Манн С. Теория хаоса и стратегическое мышление. — URL: <https://litresp.ru/chitat/ru/%D0%9C/mann-stiven/teoriya-haosa-i-strategicheskoe-mishlenie>

Всё это, не говоря уже об ошибках американской администрации в послевоенном обустройстве Ирака, вылилось в безудержное расширение террористической активности. В условиях социальной, экономической и политической катастрофы государство не располагало средствами по противостоянию нарастающей террористической угрозы. Этому не способствовало и американское присутствие, которое лишь осложняло ситуацию. Поляризация общества и деградация общественных отношений, возникшие в результате изменения традиционного уклада политической жизни страны, привели к междоусобным конфликтам и развитию в обществе экстремистских идей, которые предлагали понятное и привлекательное решение проблемы.

Основывающиеся на критике США, западной модели государственного строительства и образа жизни, тезисы террористических организаций, завоевали умы большого количества разочаровавшихся в своем государстве и не имеющих средств к существованию людей, которые оказались готовыми взять в руки оружие и осуществить строительство «халифата» (в понимании исламских экстремистов) путем «джихада меча».

Пик могущества экстремистских и террористических группировок пришелся на 2013–2017 годы, когда волна потрясений «арабской весны» дополнительно усилила их позиции во всем регионе. Тем не менее по мере умень-

шения медийности террористов, а также с развитием военных успехов анти-террористических операций в Ираке и Сирии, влияние террористических идей стало ослабевать, а сами организации становиться всё малочисленнее. Свою роль в этом также сыграло общее улучшение экономической и политической обстановки, относительная стабильность в стране.

Всё это привело к тому, что пик террористической активности был пройден, об этом говорят и статистические данные «Глобального индекса терроризма» (GTI)¹: если в 2011–2019 годах Ирак занимал 1-е место в списке (наивысшая террористическая угроза), то в 2022 году Ирак занял уже 7-е место. То же касается статистики терактов и их жертв: согласно GTI, в период подъема террористической активности в 2016 году было зафиксировано 1545 терактов (более 4,5 тыс. погибших и более 10 тыс. раненых), в то время как в 2022 году на территории Ирака было совершено 202 теракта (174 погибших, 339 раненых)². Таким образом, годовое количество терактов сократилось более чем в 7,5 раз и продолжает уменьшаться. Всё это внушает осторожный оптимизм относительно будущего сферы безопасности этой ближневосточной страны.

¹ Global Terrorism Index // Vision of Humanity. URL: <https://www.visionofhumanity.org/maps/global-terrorism-index/#/>

² Global Terrorism Index // Vision of Humanity. URL: <https://www.visionofhumanity.org/maps/global-terrorism-index/#/>.